

CURIERU ROMANU

Pretul prenumeratiei pentru Curierul Român impreună cu Buletinul Oficial, este de doi galbeni pe an; iar în parte unul câte un galben.

Abonarea se face în Bucuresti, la

Gazeta

POLITICA, COMMERCIALA

SI

Litterară.

Redactie si la D. Iosifu Romanovu; la judece la CC. Cărmuiri si la DD. Profesori.

Această foie ese de două ori pe săptămână, Martea si Sâmbăta, iar Buletinul de patru ori.

ANUL XVIII. N^o. 89.

BUCURESCI.

СЪМБЪТЪ, 23 NOEMBRIE 1846.

FRANCIA.

Un kurier extraordinar a sosit la Paris la 13 dimineața aducând niște stafete dela D. de Varennes, ambasadorul frank dela Lisbona. Sgomotele velle mai neliniștitoare s'au respândit îndată în kapitală asupra poziției reginei dona Maria.

— D. prințul de joinville se zice că peste puțin trebuie să plece la Tulon spre a relua kommandă skadreî kare va merge să privegieze koastele Portugaliei.

SPANIA.

O korespondință a lui Times, ku data din Madrid 4 Oktomvrie, vorbește de o konspirație deskoperită în această kapitală și kare ar fi avut drept skop a atența în kontra vieții Mariei-Kristinei. În kapul acestui komplut s'ar fi găsît Narvaet și mai mulți alți generali kariî toți au fost prinși și puși la inkisoare. Dar kiar acest jurnal nu se pare a punne prea multă kredință pe această nesokotită întreprindere.

AMERICA.

Nuvelele velle mai din urmă, adekă dela 16 Okt., spun că kabinetul Vasingtonului n'a priimit armistiția akkordată de generalul Tailor trupelor meksikane kare supt ordinile generalului Ampudia, au arbat ku atăta viteză cetatea de Monterai.

Tot odată se anunță că majorul Graham s'a trimis la generalul Tailor ku ordin precis de a renșepe ostilitățile și de a împinge guera ku o noș vigoare.

Acellaș ordin se pare a hotărî generalului Tailor de ași skimbă planul de atak în kontra kapitalei. Distanța de trekut între Monterai și Meksiko este cel puțin de 600 miluri mai mare de cât plekând dela Tampiko sau dela Vera-Kruz. Ku luarea Tampikului este inkăkat generalul Paterson, și de aci săși îndrepteze marșul către Meksiko; iar generalul Tailor, după ce va lăsa o garnisoană la Monterai, va înainta către această kapitală despre partea oppusă. Instrukțiile lui sunt de a punne mână pe portul Saltillo, ș'apoî pe alte cetăți ce va întâmpina în kalleș, și de a lua kontribuții în monedă și în provisiî de la populațiile pe unde va trece. Va rempinge înainte î tru-

pele meksikane, înainteînd ku înșetul pînă să î vie și alte trupe ce i se trimit.

Această taktikă are tot-odată drept skop de a lăsa timpul trebuinșios armatei generalului Paterson de a lua Tampiko, prekum și puterilor navale Amerikane de a lua Vera-Kruz. Aceste din urmă trupe au priimit tot-odată ordinul de a atakă ku virtute și kastelul lui St-Juan-d'Ulloa, ce se privește la Vasington ka kăcea Meksikului, și a kăruia okupație va trebui neapărat se siloaskă pe Meksikani a priimi kondițiile ce va impune Staturile-Unite drept preț al păcei.

Dar tot odată se anunță că Meksikaniî, în lok de a se deskuragea vâzând apropierea trupelor amerikane, sunt din protivă și mai hotărîți de cât tot d'una a li se împotivi din toate puterile lor. Se pare că înșășarea lui Santa-Ana i-a elektrisat iarși, și că sunt hotărîți de a nu kruța nici un sakrifitiu spre ași prășira neatărnarea lor.

Santa-Ana a intrat în kapitală la 15 Septemvrie unde a fost priimit ku un entusiasm și ku o bukurie frunetikă. Guvernul provisoriu îndată a dekretat punneroa supt arme a 30,000 oameni. Pretutindenea poporul a venit să se puie supt standardul național, făkând jurămint de a învinge s'au de a peri. Cetatea Puebla, numai ea simgura, a organizat și a ekipat un regiment, urmăînd esemplul acesta și alte cetăți, în cât armata meksikană peste puțin se va afla în stare de offensivă. În privința de a facilită înarmarea și ekiparea, guvernul a desființat taksa ce se lua de la importanția armelor și a munițiilor de gueră.

Armata se va kommandă de Santa-Ana în persoană, kare, spre a da dovadă de patriotismul său a renunțat de a lua administrația supremă, și s'a mulțumit ku kommandă superioară a armatei ku kare el speră a mântui patria din perikolul în kare se află astăzi.

Printr'o skrisoare ce a adresat întru această către generalul Almonte, ministrul de gueră, Santa-Ana ține o vorbire kare negreșit va înșășă kuragiul konșetățenilor săi și î va inkredința despre reușita luptei de akum, kare este o kestione de viață și de moarte pentru Meksik.

punne peddiche komerțului, a oprit pentru vr'o timp esportajia grăului în Svițera. Kât pentru lte frontiere s'au rădikat foarte sus taksa es-șă.

TRANSILVANIA.

La margini. Doz lukruri sânt de kăpetenie ak s'ă infloreaskă komerțul: drumul bun și inirăa korespondințelor. În privința aze-our motive se lukră și în patria noastră mai în prățile azelea unde komerțul are a sa trechere; im kă drumul Oituzului s'au incherut a se klădi m'vारा trekur, iar drumul Turnului roșu inkă ul trekut. Kât pentru drumul Timișului kare el de kăpetenie între 'Tara Româneaskă și Tran-ia ačesta fu trasat și planat inkă dela a. 1837. tatea Sa sau și îndurat a slobozi pentru klădirea ă drum m'iestru trei-zeci și nouă mi și vreo ă sute florini argint. Dupră ce însă la deregatoria ie se află kum kă trăsarea drumului ačestua ea în unele lokuri suiș mai mult de kă patru rii la stăngen, află ku kale a însărcina pre D. in de janie I. D. ku o trăsare nuoș și așa de tră, ka suișul s'ă nu fie nikăiri mai mare de patru rii. Zisul D. kăpitan spre a răsponde ačestei inări își puse în toamna anului trekut toat' o-ila, lukră f'ărbă inčetare și f'ărbă s'ă fie sprăimăntat potrivitorul timp, ce s'ă prăea kă imblă ku tot usul al sprăimănta dela a sa întreprindere mai septămăni, și f'ărbă un plan ce s'ă poate numi 'opereră; kărbă ačesta fu zisa deregatorie de jenie mai priimit și aprobat. Klădirea însă a drumului ua, kare din ce trece se face tot mai ne arărat inčios, remasă prăb akuma ne inčruptă din u-privinți bine-kuvintate. — (Gaz. de Trans)

UNGARIA.

Te șta. Soțietatea maghiaro-neguțetoreaskă a kă-liktor Pavel Sabo, dupră kum știm, au fugit ște în septămănila trekute, în zilele ačestea fiind unare generală, în karea se afla faț o mare e a akționarilor, kărbă la votizație au luat parte mainainte de toate lurb la revisie toate sokote-dupră ačeea toate trebile kare îndată dupră de-areea direktorului, fiinduse adunare generală se iseră spre revedere la o komisie deosebită; a măsurile kare s'au pus în lukrare dupră depăr- zisului șef, a patra purtarea trebilor neguțeto- a numitei soțietăți dela ačel restimp inkoače, y la adunarea generală. Din toate azele ese la nă, kă trebile supt direktorul fugit au mers mi- e de bine: s'au vândut m'ărbă, kare n'au fost ničă y în ființă; m'ărbă ce era în komisie, s'au skim- ku altele mai proaste: de chele kumpărate n'au nime ničă o grăiș, iar kumună la toate s'au pus

prin falsifikația protokoalelor și prin o furțură a- priată, karea se întreprinse de kătre Pavel Sabo, trăgând duoș polițe: una de 5000 și alta de 12,000 florini arg. pe numele și sokoteala soțietății, în kărt din rezultatul revisiei se vede kurat, kă pomenitul direktor au pričinuit soțietății maghiare merkantile o pagubă de 155,000 florini arg. Starea averii soțietă- ții, dupră ce s'au skos toate datorile aktive și pasi- ve, au remas de 201,223 fr. argint. Kare fiind așa, mulțimea glasurilor hotărî, ka s'ă și m'ărie neguțetoria înainte, spre kare skor se și alease un komitet de 6 b'ărbăți: çinç neguțetori și al 6-lea un advokat, fai- mosul Koșut. Ačest komitet va purta trebile ei prăb la altă adunare generală karea se va ținea la viitorul Ianuarie 1847. (Gaz. de Trans.)

BUNUL KREȘTIN. *)

Kreștin! oameni çă aveți frikă
Pentru lumea viitoare!
Aveți suflet bun ori kare,
Kărbă f'ărbănd ače bine
Nu v'ă temeți de nimikă.
Luați pildă dela mine:
Eu de și nu prea m'ănkîn,
Dar sânt foarte bun kreștin.

Pentru fapte ne'ntinate,
Pentru inimă kurată
La duhovnik nu odată
Am spus k'ăși aveă plekare
S'ă le am ne strămutate.
Dar kălugărul le are?
Eu de și nu prea m'ănkîn,
Dar, z'ău sânt prea bun kreștin.

Bine nu fak; kărbă dau rîndul
La chei kare au avere.
Eu, la chela kare 'mă çere
Întind numai vorbă bună:
Tot d'auna însă grăndul
'Mă 'l prăstrez pentru-o minçionă;
Kărbă de și nu prea m'ănkîn,
Dar z'ău sânt prea bun kreștin.

Iubesk s'ă s'ărut kopile;
S'ă gust lukruri kare 'mplače
,Si s'ă kănt kănd n'am che face
A 'mpilaților dreptate;
Dar în bibliie sânt file
Che spun k'ăste nu s'ă rakate.
Așa! eu nu prea m'ănkîn,
Dar 'mă pare kă s'ă kreștin.

(* Din Foaia de Minte, inimă și Literatură.

placé a punne peddiche kommerțului, a oprit pentru vr'o cât-va timp esportajia grăului în Svițera. Cât pentru vellelalte frontiere s'au rădikat foarte sus taksa esportajiei.

TRANSILVANIA.

Dela margini. Doz lucruri sânt de kăpetenie care fak s'ă infloreskă komerțul: drumul bun și înlesnirea korespondințelor. În privința acestor două motive se lucră și în patria noastră mai virtos în părțile acelea unde komerțul are a sa trece; așa știm kă drumul Oituzului s'au încherut a se klădi din primăvara trecută, iar drumul Turnului roșu înkă din anul trecut. Cât pentru drumul Timișului care este cel de kăpetenie între Țara Românească și Transilvania acesta fu trasat și planat înkă dela a. 1837. Maiestatea Sa sau și îndurat a slobozi pentru klădirea acestui drum măiestru trei-zece și nouă mii și vreo câteva sute florini argint. După ce însă la deregătoria de jenie se află kum kă trăsarea drumului acestuia ar avea în unele lokuri suiz mai mult de kă patru polikarii la stengen, află ku kare a însărgina pre D. kăpitan de janie I. D. ku o trăsare nouă și așa de măiastă, ka suizul s'ă nu fie nikăiri mai mare de patru polikarii. Zisul D. kăpitan spre a răsponde acestei însărginări își puse în toamna anului trecut toată osteneala, lucră făr închetare și făr s'ă fie sprăimântat de împotrivorul timp, ce s'ă plega kă imblă ku tot deadinsul al sprăimânta dela a sa întreprindere mai multe septămăni, și făr un plan ce s'ă poate numi kap d'operă; kăci acesta fu zisa deregătorie de jenie întokmai priimit și aprobat. Klădirea însă a drumului acestuia, care din ce trece se face tot mai ne arătat trebuințios, remasă rână akuma ne încherut din unele privini bine-kuvintate. — (Gaz. de Trans.)

UNGARIA.

Pe șta. Soțietatea maghiaro-neguțetorească a kărei direktor Pavel Sabo, după kum știm, au fugit hoșește în septămănila trecute, în zilele acestea fiind o adunare generală, în karea se afla față o mare parte a akționarilor, kăci la votizație au luat parte 125, mainainte de toate lucră la revisie toate sokotelele; după aceea toate trebile care îndată după derărtarea direktorului, fiinduse adunare generală se înduseră spre revedere la o komisie deosebită; așea măsurile care s'au pus în lucrare după derărtarea zisului șef, a patra purtarea trebilor neguțetorești a numitei soțietăți dela așel restimp înkoace, rână la adunarea generală. Din toate acele ese la uminș, kă trebile supt direktorul fugit au mers mănă de bine: s'au vândut mărfi, care n'au fost nikăi odată în ființă; mărfi ce era în komisie, s'au skimțat ku altele mai proaste: de cele kumpărate n'au avut nime nikăi o grăiș, iar kumpinș la toate s'au pus

prin falsifikația protokoalelor și prin o furțură apriată, karea se întreprinse de către Pavel Sabo, trăgând două polițe: una de 5000 și alta de 12,000 florini arg. pe numele și sokoteala soțietății, în kă din rezultatul revisiei se vede kurat, kă pomenitul direktor au prăcinit soțietății maghiare merkantile o pagubă de 155,000 florini arg. Starea averii soțietății, după ce s'au skos toate datoriile aktive și pasive, au remas de 201,223 fr. argint. Kare fiind așa, mulțimea glasurilor hotărî, ka s'ăși măie neguțetoria înainte, spre kare skor se și aleasă un komitet de 6 bărbăți: cinci neguțetori și al 6-lea un advokat, faimosul Koșut. Acest komitet va purta trebile ei rână la altă adunare generală karea se va ținea la viitorul Ianuarie 1847. (Gaz. de Trans.)

BUNUL KRESTIN. *)

Kreștin! oameni că aveți frikă
Pentru lumea viitoare!
Aveți suflet bun ori kare,
Kăci fărând aice bine
Nu vă temeți de nikăkă.
Luați pildă dela mine:
Eu de și nu prea mă'nkin,
Dar sânt foarte bun kreștin.

Pentru fapte ne'ntinate,
Pentru inimă kurată
La duhovnik nu odată
Am spus k'ăși avea plecare
S'ă le am ne strămutate.
Dar kălugărul le are?
Eu de și nu prea mă'nkin,
Dar zău sânt prea bun kreștin.

Bine nu fak; kăci dau rindul
La cei kare au avere.
Eu, la chela kare'mi cere
Întind numai vorbă bună:
Tot d'auna însă grăndul
'Mi'l răstrez pentru-o minținș;
Kăci de și nu prea mă'nkin,
Dar zău sânt prea bun kreștin.

Iubesk s'ă s'ărut kopile;
S'ă gust lucruri kare'mplacé
'Si s'ă kânt kând n'am ce face
A'mpilașilor dreptate;
Dar în bibliie sânt file
Ce spun k'aste nu s'ă rakate.
Așa! eu nu mă'nkin,
Dar măi pare kă s'ă kreștin.

(* Din Foaia de Minte, inimă și Literatură.

Punga 'mî este foarte mică;
 În ea sufletu mî nu încapere,
 Vî pîziți ka sî nu skape
 În ea, frați! vîrtutea voastră,
 Kîci în raiu ku mare frikî
 Veți șidea 'naintea noastră.

Kîci de și nu prea mî 'nkin
 Dar în raiu sînt bun kreștin.

De mî laud ce vî pasî?
 Fanfaroni sînt mulți în lume
 Ce ka mine și dau nume.
 Așa zik eu înțeleptul
 Ce ku fruntea seninoasă
 Am sî merg în raiu dî adreptul.
 Eu de și nu prea mî 'nkin,
 Dar sînt foarte bun kreștin. —

G. Sion.

DEPARTAMENTUL TREBILOR DIN NÎUNTRU.

Înștiințări.

Venitul taxsei podului de peste Olteț la Balș din județul Romanați sî înciriazî pî unu sau trei ani după kum se vor gîsi prețuri mai kuvîințioase, însemnînduse pentru ațeasta zile de lițitație la 3, 5 și 7 alle viitorului Dekemvrie.

Drept ațeaa se face tutulor de obște kunoskut ka ori kare va fi doritori a luâ asuprîi venitul ațestuî pod sî se arate în presusvîa Kîrmuirî județului Romanați la însemnatele zile spre a sta fațî la lițitație după kare se vor întîri de Departament pe unu sau trei ani de se vor gîsi prețurile kuvîințioase și se va înkeea kontrakt după kondiții.

N. Golesku.

— Venitul taxsei podului de peste riul Argeșului dela Pitești sî înciriazî pî unu sau trei ani încerpîi dela 1-iu Ianuarie 1847 înainte, adekî după kum se va gîsi kreț mai folositor, însemnînduse pentru ațeasta zile de lițitație la 26, 28 și 30 alle kurgîtoruîi Noemvrie.

Ațeasta se face tutulor de obște kunnoskut spre științî, ka doritori de a luâ asuprîle stringerea ațestuî venit sî s'arate între însemnatele zile în presusvîa magistratului orașului Pitești unde au a se sî virși strigîrile lițitației și după ațeaa de se vor gîsi prețurile ori pentru unu sau petru trei ani kuvîințioase se va da deslegarea Departamentului a se înkeea kontrakt.

N. Golesku.

— Venitul taxsei podului stîțtor peste Ialomița la Giurești în drumul Fokșanilor, se înciriazî pe unu sau trei ani după kum se va gîsi prețuri mai kuvîințioase însemnînduse pentru ațeasta zile de lițitație la 28 și 30 alle kurgîteruloî Noemvrie și strigarea al treilea la 2 Dekemvrie.

Drept ațeaa se face tutulor de obște kunoskut ka ori kare va fi doritor a luâ asuprîi venitul ațestuî pod sî se arate în presusvîa Kîrmuirî județului Ialomița la însemnatele zile spre a stî fațî la lițitație, după kare se vor întîri de Dîpertament pe unu sau trei ani de se vor gîsi prețurile kuvîințioase, și se va înkeea kontrakt după kondiții.

N. Golesku.

Marți la 12, alle kurgîtorului Noemvrie, s'au urmat la produse și vite în țirgul oborului prețurile însemnate și anume:

Gîrul de mîna 1-iu kila lei 62, 63, 65, 67, 68, 69, 70, 72, 73, 74, 75, 78 și 80.

Idem, de mîna a doa lei 60.

Idem, de mîna a treia lei 45.

Orzul kila lei 32 și 33.

Ovîsul asemenea.

Fîna de mîna al 2-lea, suta okî lei 24 și 25.

Mîlaiul, suta okî lei 17, iar ku okaoa par: 7.

Pîrekeea de boî mîna 1-iu, lei 450 și 460.

Idem, de mîna a doua lei 350 și 360.

Idem, de mîna a treia lei 260 și 270.

O vakî ku vițel — lei 110 și 120.

Idem, stearpî — lei 70 și 80.

Vinerî, la 15 alle kurgîtorului Noemvrie, prețurile au fost:

Gîrul de mîna 1-iu, kila lei 74, 77, 82, 86 și 88.

Idem, de mîna a doua lei 60, 66, 67 și 69.

Orzul kila lei 34 și 35.

Ovîsul asemenea.

Fîna de mîna a 2-a, suta okî lei 18 și 20.

Mîlaiul suta okî lei 17, parale 20, iar ku okaoa parale 7.

Pîrekeea de boî mîna 1-iu, lei 550 și 560.

Idem, de mîna a doa lei 340 și 350.

Idem, de mîna a treia lei 230 și 240.

O vakî ku vițelul ei — 100 și 120.

Idem, stearpî — 70 și 80.